

大量精品文物首次亮相 您不打算去看看?



□记者 李燕锋/文 张晓理 见习记者 张斌/图

不久前才命名的“栾川人”人牙化石跟咱的牙齿长得一样不? 曾名震考古界的洛阳曹休墓都出土了哪些文物? 那枚具有决定意义的曹休印章到底长啥样?

今天,为期一个月的“寻踪觅影——洛阳市文物考古研究院近年重要考古发现成果展”在洛阳博物馆正式拉开帷幕。大量精品文物首次亮相! 其分量有多重? 亮点有哪些? 昨日下午,我们提前去打探了一番。



1 大量精品文物首次亮相, 哪些出土自您家门口?

平时参观洛阳博物馆,见到的多数文物都是上个世纪发掘的,这回,新鲜感来了:

刚获得2012年度全国十大考古新发现的栾川孙家洞遗址的出土文物,洛阳邙山陵墓群的出土文物,2012年6月抢救性发掘的唐代左骁卫大将军王雄诞夫人魏氏墓内出土的精美唐三彩,新安函谷关遗址出土的瓦当……430余件(套)精美文物,均出自2000年以后的发掘项目。

“这是我们首次对近年的考古成果进行展示。”市文物考古研究院院长史家珍说。

仔细欣赏这些文物,熟悉的地名不时出现,如:西工区翟家屯东周宫殿遗址,河南科技大学林业职业学院西周祭祀遗址,王城大道附近的润阳广场工地春秋大墓,体育场路西春秋时期墓地,衡山路北魏大墓,五女冢村新石器时代聚落遗址,新区龙盛小学五代壁画墓……

史家珍说,近年我市城市建设不断提速,许多文物发掘项目都离市民的居住地非常近。因此,您来看展览,很可能发现有些文物就出土自家门口。

直立人下臼齿化石(中更新世)



2 430 余件(套)精美展品, 哪些最值得一看?

“栾川人”人牙化石

获得2012年度全国十大考古新发现的栾川孙家洞遗址的出土文物,无疑是本次成果展中最新、最亮丽的一道风景线。进入展厅后,右侧第一个独立展柜展示的就是孙家洞遗址出土的三颗

人牙化石,古人的牙齿和咱的有啥不一样? 您不妨去看看。此外,考古人员近年在栾川还发现了龙泉洞、蝙蝠洞等古人类洞穴遗址,其中出土的大熊猫、鹿、犀牛、鬣狗等化石都很罕见。



大熊猫牙齿化石(中更新世)

曹休印章

2010年,市文物考古研究院在孟津县发现北魏大将、曹操族子曹休之墓,这一发现名噪一时,还入选了当年的全国十大考古新发现的终评。曹休墓里到底有哪些珍贵的文物? 将这个墓葬锁定为曹休之墓的那枚印章到底

长什么样? 今天,包括这枚珍贵印章在内的许多曹休墓文物及东汉帝陵群内的文物都将亮相,如铜权、神人抱鱼铜带钩等。



曹休印章(曹魏)

耿仙印信(东汉)

北魏大墓的外国金币

洛阳博物馆曾展出一枚古罗马金币,吸引众多市民参观。这次也有一枚外国金币,直径2.1厘米到2.2厘米,属拜占庭阿纳斯塔修斯一世时的金币。它出土自衡山路附近的一座墓,考古人员初步断定这是一座北魏大墓,墓内还出土了陶器、铜器、石质建筑构件等。洛阳是丝绸之路的东方起点之一,

在唐代是中外货物的集散地,阿纳斯塔修斯一世是东罗马即拜占庭帝国利奥王朝的最后一位皇帝,公元491年至公元518年在位,这枚金币也显示出当时洛阳作为国际大都市的地位。

此外,该墓还出土一本陶册,看似一本书,据说这样的文物在洛阳地区乃首次发现。

唐墓壁龛内的唐三彩



唐三彩

去年6月,市文物考古研究院在我市发现一座唐代墓葬,从中发掘出精美唐三彩200多件,数量之多十分罕见;墓室内还出土墓志一方,显示墓主人的身份为唐代左骁卫大将军王雄诞的夫人魏氏。

现在,这座墓内的部分精美唐三彩以及墓志等都出现在展厅里,排列整齐的三彩侍女、三彩动物令人叹为观止。

明沈应时家族墓

展馆内有一组明代的出行仪仗,规模之大令人惊讶,其中还出现了八人抬轿的场景。

这组仪仗出自在老城区发掘的明南京工部尚书沈应时的家族墓,其中四座墓都

出土了墓志,时间跨度从明嘉靖辛亥年(公元1551年)到明崇禎时期。考古专家认为,该家族墓最大的特点是遵循了昭穆制度。

到底是个啥模样,您还是亲自去看看吧!



金币(拜占庭)



陶册(北魏)



沈应时家族墓出土的官员出行队伍(明)